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Kleine Anfrage 

des Abg. Dennis Birnstock FDP/DVP 

 

Denkmalschutz im Landkreis Esslingen 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Gebäude im Landkreis Esslingen sind aktuell als denkmalgeschützt geführt 

(bitte unter Angabe des Baujahrs und Art des Gebäudes)? 

 

2. Wie viele denkmalgeschützte Gebäude im Landkreis Esslingen wurden in den vergan-

genen fünf Jahren saniert (bitte eine differenzierte Darstellung nach Anträgen: bean-

tragt, abgelehnt, genehmigt)? 

 

3. Wo sieht die Landesregierung Möglichkeiten die Regelungen zur Sanierung von denk-

malgeschützten Wohn- und Geschäftshäusern zu reformieren, um die Nutzung dieser 

Gebäude zu erleichtern und vielfältiger zu ermöglichen?  

 

4. Wie viel Zeit verging in den vergangenen fünf Jahren im Landkreis Esslingen von der 

Beantragung von Baumaßnahmen (in den Bereichen Verkehrsinfrastruktur, Wohnge-

bäude, sonstige Gebäude) mit Denkmalschutz bis zur Genehmigung im Vergleich zu 

Genehmigungsverfahren von Baumaßnahmen bei Objekten ohne Denkmalschutz (in 

den Bereichen Verkehrsinfrastruktur, Wohngebäude, sonstige Gebäude) im Durch-

schnitt (bitte die Zeiten für beide Varianten getrennt angeben)? 

 

5. Wie viele Kulturdenkmäler der Verkehrsinfrastruktur im Landkreis Esslingen sind jün-

ger als 100 Jahre (bitte um Angabe, um welche Arten der Verkehrsinfrastruktur es sich 

handelt)?  

 

6. In welchem Umfang wurden in den vergangenen fünf Jahren denkmalgeschützte Ge-

bäude im Landkreis Esslingen gefördert (bitte um eine detaillierte Darstellung von För-

derhöhen, Anzahl der Förderungen, differenziert nach Denkmalarten)? 

 

7. Welche Behörden sind zu berücksichtigen, wenn die Sanierung denkmalgeschützter 

Gebäude beantragt wird? 

 

8. Welche Anträge sind mindestens bzw. maximal bei den verschiedenen Behörden ein-

zureichen, um ein denkmalgeschütztes Objekt zu sanieren (bitte um Auflistung der ver-

schiedenen Anträge/Formulare)? 

 

9. Welche Anträge müssen bei den zuständigen Behörden der Denkmalpflege eingereicht 

werden (bitte um Auflistung der betreffenden Anträge/Formulare im Minimalfall und 

im Maximalfall)?  

 

10. Wie viele Veränderungssperren sind im Landkreis Esslingen in den vergangenen fünf 

Jahren wegen denkmalschutzrechtlicher Bedenken durch die Ämter für Denkmalpflege 

ausgelöst worden (bitte differenziert nach Jahr und Denkmalsart)? 
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Birnstock FDP/DVP 

 

 

 

 



B e g r ü n d u n g  

 

Der Denkmalschutz hat zwei Seiten. Zum einen ist er sehr wichtig, um Erhaltenswürdiges zu 

schützen, zum anderen werden aber auch zu oft nötigen Veränderungen blockiert oder zu-

mindest erschwert. Hier bedarf es einer gewissen Balance. Diese Kleine Anfrage widmet sich 

daher dem Denkmalschutz im Landkreises Esslingen. 


